
Εδώ και χρόνια η Ε.Ε. βρίσκεται σε κρίσιµο σταυ-

ροδρόµι. Το απέδειξε η περιπετειώδης απόπειρα

για βαθύτερη πολιτική ενοποίηση µε τη συνταγ-

µατική συνθήκη και, στη συνέχεια, µε την ανα-

θεώρησή της στη Συνθήκη της Λισαβόνας. Στη

σηµερινή οικονοµική κρίση τα ερωτήµατα γύρω

από το µέλλον της ευρωπαϊκής ενοποίησης επι-

τείνονται. Ο πρώην Καγκελάριος της Αυστρίας,

Wolfgang Schüssel, µας υπενθυµίζει από πού

ξεκίνησε το εγχείρηµα της ενοποίησης και ποιες

προκλήσεις αντιµετώπισε και αντιµετωπίζει, έχο-

ντας πάντα βασικό εφόδιο τις αρχές της οικονο-

µίας της αγοράς και της φιλελεύθερης δηµοκρα-

τίας. Εν µέσω οικονοµικής κρίσης, υποστηρίζει,

αταλάντευτα ότι, τώρα, περισσότερο από ποτέ,

χρειαζόµαστε περισσότερη, όχι λιγότερη Ευ-

ρώπη.

ΠΠοούύ  ππηηγγααίίννεειι  
ηη  ΕΕυυρρώώππηη;;

• Wolfgang Schüüssel

Ε Ι ∆ Ι Κ Α  Θ Ε Μ Α Τ Α
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«Π
ού πηγαίνει η Ευρώπη;»
Η ερώτηση είναι εύκο-
λη. Η απάντηση είναι

ίσως λίγο πιο περίπλοκη και µάλλον
χρειάζεται να πάµε λίγο πίσω, να
ανατρέξουµε στο παρελθόν. Μετά
τον Β΄ Παγκόσµιο Πόλεµο ο Γουίν-
στον Τσώρτσιλ ξεκίνησε την περίφη-
µη οµιλία του για το µέλλον της
Ευρώπης, µιλώντας στο Πανεπιστή-
µιο της Ζυρίχης για τις ενωµένες
πολιτείες της Ευρώπης.
Σήµερα δεν έχουµε ολοκληρώσει το
όραµα του Τσώρτσιλ, που διατυπώ-
θηκε 62 χρόνια πριν, το 1946, στη
Ζυρίχη, έχουµε όµως ένα νέο
όραµα, έχουµε δηµιουργήσει ένα
νέο µοντέλο, που πιστεύω ότι λει-
τουργεί αρκετά καλά. 
Η Ενωµένη Ευρώπη βασίστηκε σε
τρεις σηµαντικούς πυλώνες. Ο πρώ-
τος είναι η κοινοβουλευτική δηµο-
κρατία, η οποία µετά τον τρόµο της
δικτατορίας, επρόκειτο να αποτελέ-
σει την ισχυρή βάση της Ενωµένης

Ευρώπης. Ο δεύτερος πυλώνας
ήταν το ευρωπαϊκό µοντέλο ζωής,
που στοχεύει περισσότερο στην κοι-
νωνική οικονοµία της αγοράς και
του ανταγωνισµού, παρά στην
κεντρικά σχεδιασµένη οικονοµία. Ο
τρίτος πυλώνας είναι η ευρωπαϊκή
ολοκλήρωση, η συνταγή για την
υπέρβαση του υπερεθνικισµού, που,
υπό το ναζιστικό καθεστώς, οδήγησε
σε πανευρωπαϊκή καταστροφή. 
Και οι τρεις αυτοί πυλώνες τίθενται
σήµερα υπό συζήτηση, υφίστανται
πιέσεις και κριτική. Τα προβλήµατα
επιδεινώνονται και τα ευρωπαϊκά
θέµατα τίθενται υπό αµφισβήτηση. Η
κοινοβουλευτική δηµοκρατία, για
παράδειγµα, όλο και περισσότερο
θεωρείται ανεπαρκούς νοµιµοποίη-
σης µέσο για τη λήψη µεγάλων απο-
φάσεων, εξού και υπάρχουν οι απαι-
τήσεις για δηµοψηφίσµατα στην
Ελλάδα, στην Ιρλανδία και σε άλλες
χώρες της Ευρώπης.
Το µοντέλο της κοινωνικής οικονο-



µίας της αγοράς εδραιώθηκε από
προσωπικότητες, όπως ο Κόνραντ
Αντενάουερ, o Κωνσταντίνος Καρα-
µανλής και ο Γιούλιους Ράαµπ και
Ραϊνχάρτ Κάµιτζ στην Αυστρία. Το
µοντέλο αυτό καταγγέλθηκε ως νεο-
φιλελεύθερο, ανίκανο να αντιµετω-
πίσει την παγκοσµιοποιηµένη οικο-
νοµία. Η διεθνής σκέψη, τα διεθνή
συµφέροντα κερδίζουν έδαφος.
Στην υπερβολική τους µορφή, σκο-
πός τους είναι πολλές φορές να
υποβιβάζουν το ευρωπαϊκό έργο της
ενοποίησης και της ολοκλήρωσης. 
Και το ερώτηµα είναι: υπάρχει πραγ-
µατικά καλύτερο µοντέλο από αυτό
που έχουµε συνηθίσει; Υπάρχουν
καλύτερες ιδέες; Ίσως θα πρέπει να
είµαστε ανοιχτοί σε αυτές. Αυτό που
έχουµε δηµιουργήσει ίσως να µην
είναι τέλειο, αλλά ειλικρινά θεωρώ
ότι οι τρεις αυτοί πυλώνες εξακο-
λουθούν να ισχύουν και να παραµέ-
νουν σηµαντικοί για το µέλλον.
Και πραγµατικά πιστεύω ότι η Ευρω-
παϊκή Ένωση, ιδίως σε εποχές
δύσκολες, όπως αυτή που διανύου-
µε, είναι ένα όργανο που χειρίζεται
δύσκολες καταστάσεις µε πολύ
µεγάλη επιτυχία. Μία φιλελεύθερη
εφηµερίδα η Neue Zürcher Zeitung,
που τηρεί πολύ κριτική στάση απένα-
ντι στην Ευρώπη, έγραψε την περα-
σµένη εβδοµάδα για την «εντυπω-
σιακή διαχείριση κρίσεων από πλευ-
ράς Ευρωπαϊκής Ένωσης» και ανα-
φερόταν τόσο στην αντιµετώπιση της
κρίσης στη Γεωργία, όσο και στην
αντιµετώπιση της οικονοµικής κρί-
σης.

Και πράγµατι τα αποτελέσµατα είναι
θεαµατικά. Το πρόγραµµα δράσης
για την Ευρωπαϊκή Ένωση που
συντονίστηκε στο Παρίσι από το
Eurogroup και από το Ηνωµένο
Βασίλειο προβλέπει κυρίως κρατικές
εγγυήσεις για τις τράπεζες, µία ευρω-
παϊκή δύναµη εκτάκτου ανάγκης για
την οικονοµική αγορά, τη βελτίωση
της επίβλεψης των χρηµατοδοτικών
αγορών της Ευρώπης, τη βελτίωση
των κανόνων για την προστασία των
καταθέσεων, όπως και τη θέσπιση
αυστηρότερων όρων στη λειτουργία
του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος. 
Γι’ αυτά τα θέµατα, η Κοµισιόν υπέ-
βαλε συγκεκριµένες προτάσεις, οι
οποίες συζητήθηκαν και στη συνά-
ντηση των G20, που πραγµατοποιή-
θηκε στις 15 Νοεµβρίου 2008. Γι’
αυτό, πιστεύω ότι δεν υπάρχει λόγος
να είµαστε σκεπτικοί απέναντι στο
µοντέλο που έχουµε δηµιουργήσει.
Ασφαλώς πρέπει να προβληµατι-
στούµε για τον αντίκτυπο της παγκό-
σµιας οικονοµικής κρίσης, η οποία
ξεκίνησε µε τη φούσκα των ακινή-
των στις Ηνωµένες Πολιτείες. 
Είναι πιστεύω αρκετά ενδιαφέρον να
δούµε τι ακριβώς συνέβη. Η κρίση
αυτή καθεαυτή δεν ήταν πρόβληµα
της αγοράς, ήταν ένα πρόβληµα που
εισήχθη από την πολιτική. ∆εν πρέπει
να ξεχνάµε ότι η φούσκα των ακινή-
των, που ξεκίνησε από τη διακυβέρ-
νηση Κλίντον και συνεχίστηκε από τη
διακυβέρνηση του Μπους (σηµειώ-
νουµε ότι δεν υπήρχε διαφορά µετα-
ξύ των δύο αυτών κυβερνήσεων στο
θέµα αυτό), έδωσε τη δυνατότητα σε
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ιδιαίτερα φτωχές οικογένειες να
αγοράσουν το δικό τους σπίτι. 
Στην Ελλάδα, για παράδειγµα, είναι
εύκολο να πάρει κανείς στεγαστικό
δάνειο µε ποσό που υπερβαίνει το
100% της αξίας του σπιτιού; Στην
Αυστρία είναι απολύτως αδύνατο.
Στις Ηνωµένες Πολιτείες, όµως,
αυτό ήταν δυνατό και µε τον τρόπο
αυτόν προέκυψε αυτή η φούσκα των
ακινήτων, η οποία βεβαίως έσκασε
και δηµιούργησε προβλήµατα. Το
γεγονός αυτό επηρέασε αρχικά το
τραπεζικό σύστηµα, στη συνέχεια το
οικονοµικό σύστηµα και τώρα υφί-
σταται τις πιέσεις η πραγµατική οικο-
νοµία. Και υπάρχει και το επιπλέον
στοιχείο ότι εµείς οι χριστιανοδηµο-
κράτες είµαστε σαφώς αντίθετοι µε
το αµερικανικό µοντέλο του άπλη-
στου καπιταλισµού.
Στις 14 Οκτωβρίου 2008, ο Paul
Krugman, που κέρδισε φέτος το
βραβείο Νόµπελ, αναρωτιόταν στο
πολύ γνωστό blog του ότι δεν είναι
περίεργο που ο καλύτερα αµειβόµε-
νος hedge fund manager των Ηνω-
µένων Πολιτειών κερδίζει σε ένα
χρόνο το ίδιο µε τους δασκάλους
της Πολιτείας της Νέας Υόρκης για
τρία χρόνια; Αυτό είναι πραγµατικά
τρελό και δεν έχει την παραµικρή
σχέση µε το δικό µας µοντέλο της
κοινωνικής οικονοµίας της αγοράς,
αυτό που δηµιούργησαν ο Καραµαν-
λής, ο Αντενάουερ, ο Raab και
άλλοι. Πρέπει, λοιπόν, να γνωρίζου-
µε αυτές τις πολύ σοβαρές διαφο-
ρές.
Ο δικός µας ευρωπαϊκός τρόπος

ζωής, ο δικός µας ευρωπαϊκός τρό-
πος για να οργανώνουµε την οικο-
νοµία, για τη δηµιουργία θέσεων
εργασίας, για την κατανόηση των
προβληµάτων των πολιτών, για την
συνεχή υποστήριξη στην απασχόλη-
ση και την ποιότητα ζωής είναι σηµα-
ντικός. 
Αυτόµατα, λοιπόν, προκύπτει το
ερώτηµα: τι γίνεται µετά την οικονο-
µική κρίση; Και, κατά τη γνώµη µου,
τρία είναι τα πιθανά σενάρια: Το
πρώτο είναι ένα είδος ανανεωµένης
κοινωνικής οικονοµίας της αγοράς,
µε καλύτερες και περισσότερες ρυθ-
µίσεις. Η οικονοµική κρίση δεν ήταν
τόσο µία κρίση του συστήµατος. Εν
µέρει, οφείλεται στη µειωµένη ρύθ-
µιση σηµαντικών τοµέων της οικο-
νοµίας. Υπήρχαν πεδία της οικονο-
µίας, όπως π.χ. τα παράγωγα, για τα
οποία δεν θεσπίστηκαν ποτέ κανό-
νες και κατά συνέπεια δεν ελέγχθη-
καν. Και αυτό είναι πραγµατικά αδύ-
νατο, γιατί η χρηµατοπιστωτική
αγορά είναι πηγή ζωής για την πραγ-
µατική οικονοµία. Είναι, λοιπόν,
αναγκαίο να υπάρχει ένα ξεκάθαρο
ρυθµιστικό πλαίσιο είτε από τα κράτη
είτε από την Ευρωπαϊκή Ένωση, σε
ευρωπαϊκό επίπεδο, για όλους όσοι
συµµετέχουν στην αγορά. Το πρώτο,
λοιπόν, σενάριο είναι µια ανανεωµέ-
νη κοινωνική οικονοµία της αγοράς
µε καλύτερους κανόνες. Και είµαι
βέβαιος ότι αυτό αποτελεί µία
ευκταία λύση.
Το δεύτερο σενάριο είναι να πάµε σε
ένα είδος ήπιου σοσιαλισµού, ένα
είδος νεοκρατισµού. Υπάρχει ένας
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κίνδυνος, υπάρχει µία τάση σε πολ-
λές χώρες, ακόµα και ευρωπαϊκές,
ενός είδους νεοκρατισµού, ενός
νέου – ήπιου σοσιαλισµού. Υπάρχει,
δηλαδή, µία τάση για την υπερβολι-
κή ρύθµιση της οικονοµίας που θα
ξαναφέρει το κράτος µέσα στην
ζωντανή οικονοµία και που θα δώσει
στο κράτος ρόλο στη βιοµηχανία,
στο τραπεζικό σύστηµα και σε
άλλους κλάδους.
Φυσικά, σε µία µεταβατική περίοδο
αυτό είναι µία πιθανότητα, ίσως να
είναι και αναγκαίο. Αλλά, γενικότε-
ρα, θεωρώ ότι είναι σηµαντικό να
υπάρχει ένα ισχυρό κράτος που να
ρυθµίζει την οικονοµία, να παρέχει
ένα πλαίσιο λειτουργίας, όχι όµως
ένα κράτος που θα επεµβαίνει σε
καθηµερινή βάση στην οικονοµία.
Άρα, ο ήπιος σοσιαλισµός παραµένει

ένα από τα µεγάλα ερωτήµατα και
υπάρχει µία τάση προς αυτή την
κατεύθυνση. 
Το τρίτο σενάριο είναι η παγκόσµια
ύφεση. ∆εν µπορούµε να αποκλεί-
σουµε αυτήν την πιθανότητα, διότι η
κρίση δεν έχει περάσει. Είναι ενδει-
κτική η πρόβλεψη της Τράπεζας της
Αγγλίας ότι για την επόµενη χρονιά οι
ρυθµοί ανάπτυξης είναι -2%. Αυτό
για την πραγµατική οικονοµία είναι
πολύ σοβαρό. ∆εν είναι τυχαίο ότι
όλοι οι σηµαντικοί παίκτες στον
κόσµο επικεντρώνονται στην προ-
σπάθεια βελτίωσης των ρυθµών
ανάπτυξης. Η Κίνα, για παράδειγµα,
προσφέρει 500-600 δις δολάρια
για να ληφθούν µέτρα προώθησης
της ανάπτυξης για τις οικογένειες, τη
βιοµηχανία. Αυτός είναι ένα θετικός
τρόπος, γιατί δεν είναι δυνατόν η

• ΕΙ ∆ Ι Κ Α ΘΕ Μ Α Τ Α • • • • • •

ΦΘΙΝΟΠΩΡΟ 08 25

Ο κ. Wolfgang Schüüssel συνοδευόµενος από τον Πρωθυπουργό κ. Κώστα Καραµανλή
και τον κ. Ιωάννη Βαρβιτσιώτη προσέρχεται στην εκδήλωση του Ινστιτούτου ∆ηµοκρατίας.



Κίνα όλα αυτά τα χρόνια να συσσω-
ρεύει όλο και περισσότερα συναλ-
λαγµατικά αποθέµατα. Οφείλει να
κάνει κάτι για να επιστραφεί η ανά-
πτυξη στο λαό. Οι Η.Π.Α. προσφέ-
ρουν ένα πακέτο ανάπτυξης αξίας
170 δις Η Ιαπωνία 50 δις, η Γερµα-
νία 16 δις Στο Ηνωµένο Βασίλειο ο
Άλιστερ Ντάρλινγκ αυτή τη στιγµή
δηµιουργεί ένα παρόµοιο πακέτο
κ.ο.κ. 
Το πραγµατικό πρόβληµα, κατά την
άποψή µου, εξακολουθεί να είναι η
έλλειψη ισορροπίας από την πλευρά
της Αµερικής. Μην ξεχνάµε ότι στη
δεκαετία του ’80 οι Ηνωµένες Πολι-
τείες είχαν ποσοστό αποταµιεύσεων
γύρω στο 6%. Σήµερα είναι µηδέν.
De facto, είναι κάτω από το µηδέν
στον ιδιωτικό τοµέα. 
Κατά συνέπεια, αυτό είναι µία µεγά-
λη ανισορροπία. Οι Αµερικανοί δεν
αποταµιεύουν. Αγοράζουν ότι µπο-
ρούν να αγοράσουν. Πιστεύω ότι οι
αναδυόµενες αγορές, όπως της
Κίνας ή άλλες, αγοράζουν δολάρια
και ότι έτσι δίνουν στην Αµερική την
ευκαιρία να συνεχίσουν προς την
ίδια κατεύθυνση. Και έχουµε ένα
µεγάλο εµπορικό έλλειµµα γύρω στο
5% του ΑΕΠ τους. Πρέπει, λοιπόν,
να γίνει µια προσαρµογή κι αυτό είναι
το πραγµατικό ζήτηµα το οποίο πρέ-
πει να αντιµετωπίσει ο νέος Πρόε-
δρος Μπαράκ Οµπάµα. 
Το δεύτερο σοβαρό πρόβληµα, µετά
την οικονοµική και χρηµατοπιστωτι-
κή κρίση, για το οποίο πιστεύω ότι η
Ευρώπη έδωσε τις σωστές απαντή-
σεις και πραγµατικά πιστεύω ότι πρέ-

πει να συνεχίσουµε στην ίδια κατεύ-
θυνση, είναι ο τοµέας της ενέργειας.
Η ενεργειακή εξάρτηση αποτελεί
σήµερα ένα υπαρκτό ζήτηµα για
χώρες ή οµάδες χωρών, όπως η
Ευρώπη, η Κίνα, η Ινδία και άλλες.
Η επιδίωξη ενεργειακής ασφάλειας
θα προκαλέσει ευρύτερες εντάσεις,
καθώς οι χώρες θα ανταγωνίζονται
µεταξύ τους για το ποια θα καταφέ-
ρει να έχει προνοµιακές σχέσεις µε
τις χώρες – παραγωγούς. Κι αυτό
είναι ένα σοβαρό ζήτηµα. Βρισκόµα-
στε σε ανταγωνισµό µε χώρες, όπως
η Κίνα, η Ινδία ή οι Ηνωµένες Πολι-
τείες. 
∆εν θα πρέπει να ξεχνάµε το γεγονός
ότι η Ευρώπη το 2030 θα εξαρτάται
από εισαγωγές ενέργειας σε ποσο-
στό 90% για το πετρέλαιο και τα 2/3
των αναγκών της για φυσικό αέριο. 
Σε µία πολύ ενδιαφέρουσα δηµοσί-
ευση του ∆ιεθνούς Οργανισµού
Ενέργειας (IEA) παρουσιάζονται οι
τάσεις ενεργειακής ζήτησης για την
επόµενη εικοσιπενταετία, στην οποία
αναφέρεται ότι το 2030 ο ∆ιεθνής
Οργανισµός Ενέργειας αναµένει
αύξηση της ζήτησης κατά 45%. Η
αύξηση αυτή απαιτεί περίπου 60
εκατ. επιπλέον βαρέλια πετρελαίου
την ηµέρα, δηλαδή εξαπλάσια ποσό-
τητα από αυτήν που παράγει σήµερα
η Σαουδική Αραβία. Η τιµή του
πετρελαίου θα αυξηθεί από 120
δολάρια, που είναι σήµερα το βαρέ-
λι, σε 200 δολάρια. Οι χώρες του
ΟΠΕΚ θα ελέγχουν το 50% των
ορυκτών καυσίµων, σε σχέση µε το
40% που ελέγχουν σήµερα. Και το
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µεγαλύτερο πρόβληµα εκεί δεν είναι
τα αποθέµατα. Αποθέµατα υπάρ-
χουν. Το πραγµατικό πρόβληµα είναι
οι επενδύσεις. Οι χώρες του ΟΠΕΚ
αναµένεται να ανταποκριθούν σε
αυτή τη ζήτηση. Αλλά υπάρχει η ανά-
γκη για 8 τρις σε επενδύσεις. Και τα
8 τρις δολάρια επενδύσεις είναι
δύσκολο να συγκεντρωθούν, ιδίως
δε στις χώρες όπου οι πολυεθνικές
δεν µπορούν να µπουν µε ευκολία.
Υπάρχει µία τάση. Ο ∆ιεθνής Οργανι-
σµός Ενέργειας επισηµαίνει ότι οι
κρατικές εταιρείες ενέργειας θα παί-
ζουν πολύ σηµαντικότερο ρόλο από
ό,τι σήµερα. Κι αυτό φυσικά θα επη-
ρεάσει σηµαντικά και τις κλιµατικές
αλλαγές. Ο ∆ιεθνής Οργανισµός
Ενέργειας θεωρεί ότι αν αυτό το
σενάριο συνεχιστεί, η θερµοκρασία
θα αυξηθεί κατά 6 βαθµούς, σε
σχέση µε το ευκταίο µεν, αλλά πολύ
δύσκολο δε, σενάριο της αύξησης
της θερµοκρασίας κατά 2 βαθµούς,
στην οποία έχει συµφωνήσει η

Ευρωπαϊκή Ένωση. Αυτό σηµαίνει
ότι εκατοντάδες εκατοµµύρια σπίτια,
αυτοκίνητα, επιχειρήσεις θα πρέπει
να αλλάξουν δραµατικά τον τρόπο
µε τον οποίο χρησιµοποιούν την
ενέργεια. Αυτό δεν είναι εύκολο και
ίσως η Ευρώπη υπήρξε πρωτοπόρος
σε αυτό τον τοµέα. Και είναι γεγονός
ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση ίσως είναι η
µοναδική οµάδα χωρών που είναι
διατεθειµένη να αντιµετωπίσει αυτό
το σοβαρό θέµα. 
Κι εδώ αξίζει να σηµειωθεί ότι το
µήνυµα που έστειλε ο Μπαράκ
Οµπάµα ήταν πολύ σηµαντικό. Μετά
την εκλογή του στις 4 Νοεµβρίου,
έστειλε στον κόσµο το µήνυµα ότι η
πρόθεσή του είναι να αποµακρυνθεί
ουσιαστικά και ριζικά από την πολιτι-
κή του Μπους για το περιβάλλον και
να αλλάξει την πολιτική του από
υψηλή χρήση ενέργειας σε χαµηλή
χρήση ενέργειας. Αυτό είναι ιδιαίτε-
ρα ενδιαφέρον για µας και θα µπο-
ρούσε να µας δώσει τη δυνατότητα
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Προσωπικότητες της Ευρώπης όπως ο Κόνραντ Αντενάουερ, ο Γιούλιους
Ράαµπ και ο Κωνσταντίνος Καραµανλής συνέβαλλαν ουσιαστικά στην
εδραίωση του µοντέλου της κοινωνικής οικονοµίας της αγοράς.



να αναλάβουµε έναν σηµαντικό
ρόλο µαζί µε την Αµερική και µαζί µε
τους άλλους εταίρους.
Το τρίτο, στο οποίο θα ήθελα να
αναφερθώ, είναι το σηµαντικό θέµα
των σχέσεων µεταξύ Ευρωπαϊκής
Ένωσης και Ηνωµένων Πολιτειών.
Υπήρξε ένα σχόλιο τις τελευταίες
µέρες για έναν παγκόσµιο θόρυβο
που ακούστηκε πρόσφατα, σαν να
επρόκειτο για έναν µεγάλο αναστε-
ναγµό ανακούφισης που συγκλόνισε
ολόκληρο τον κόσµο, επειδή λήγει η
προεδρία του Μπους και αναλαµβά-
νει ο Οµπάµα. 
Ήταν πραγµατικά εντυπωσιακές οι
σκηνές από την Αθήνα στο Ναϊρό-
µπι, από την Ουάσινγκτον στη Νέα
Υόρκη. Είδαµε όλοι τις σκηνές στο
Γκραντ Πάρκ στο Σικάγο που ήταν
πραγµατικά εντυπωσιακές. Όλες
αυτές οι εκδηλώσεις ήταν ένα συναι-
σθηµατικό ξέσπασµα υποστήριξης
και πολύ µεγάλης ελπίδας, που είναι
πραγµατικά πολύ δύσκολο να
εκπληρωθούν. Είναι, άλλωστε, ίδιο
των Αµερικανών να αναζητούν
πάντα έναν Μεσσία κι όχι κάποιον
απλό ηγέτη, όπως είναι ο Κώστας
Καραµανλής ή εγώ, αλλά εν πάση
περιπτώσει το βέβαιο είναι ότι υπάρ-
χει τεράστια ανάγκη και επιθυµία για
αλλαγή. Και, πλέον, δεν υπάρχει η
γενικευµένη απόρριψη απέναντι στο
πρόσωπο του Προέδρου.
Επιστρέφω στο θέµα της κλιµατικής
αλλαγής. Επικεφαλής πια του Λευ-
κού Οίκου δεν είναι κάποιος που
αρνείται το πρόβληµα, αλλά κάποιος
που το ’χει αντιληφθεί και πιστεύει

ότι πρέπει να ληφθούν µέτρα. Ο
Οµπάµα πρότεινε η αµερικανική
αυτοκινητοβιοµηχανία να αναλάβει
την υποχρέωση να παράγει αυτοκί-
νητα που θα εξοικονοµούν καύσιµα.
Αυτό τρία ή τέσσερα χρόνια πριν
ήταν αδιανόητο.
Για το θέµα του Ιράν, υπάρχει η σχε-
δόν οµόφωνη άποψη ότι δεν µπορεί
να επιτραπεί στην Τεχεράνη να γίνει
πυρηνική δύναµη. Και υπάρχει η
δέσµευση για διπλωµατικές ενέργει-
ες, συνεργασία, διάλογο. 
Η διάθεση της νέας προεδρίας δεν
είναι πολεµική. Η χρήση βίας δεν
αποκλείεται, αλλά θα είναι η τελευ-
ταία, η έσχατη λύση και όχι η πρώτη
επιλογή. 
Η Αλ Κάιντα είναι βέβαιο ότι θα βρί-
σκεται στο επίκεντρο του ενδιαφέ-
ροντος και της κυβέρνησης Οµπάµα.
Αυτό είναι και προς το δικό µας συµ-
φέρον, διότι η πάταξη της τροµοκρα-
τίας παραµένει ένα σηµαντικό ζήτηµα
και είναι θετικό ότι βρίσκεται υψηλά
στην ατζέντα της νέας κυβέρνησης. 
Η κριτική που άσκησε ο Οµπάµα επι-
κεντρώθηκε στο γεγονός ότι ο πόλε-
µος στο Ιράκ αποµάκρυνε την προ-
σοχή από τον πραγµατικό αγώνα
κατά της τροµοκρατίας. Αυτό είναι
σηµαντικό θέµα και είµαι βέβαιος ότι
η Washington Post είχε δίκιο όταν
επεσήµανε ότι τις πρώτες µέρες της
θητείας του Οµπάµα θα ακουστούν
πολλά γι’ αυτό το θέµα. 
Οι Υπουργοί Εξωτερικών της Ε.Ε.
πραγµατοποίησαν στις 3 και 4 Νοεµ-
βρίου 2008 στη Μασσαλία άτυπη
συνάντηση και ετοίµασαν ένα κείµε-
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νο έξι σελίδων που ήταν η προσφο-
ρά της Ευρώπης στην Αµερική. Το
πρώτο σηµείο ήταν µία νέα δέσµευ-
ση για πολυµερή προσέγγιση, αξιο-
ποιώντας τα Ηνωµένα Έθνη που τα
ίδρυσαν η Αµερική και οι ευρωπαϊ-
κές χώρες. 
∆εύτερο σηµείο είναι η Μέση Ανατο-
λή, διότι πάρα πολλά σηµεία σύρρα-
ξης ανά τον κόσµο συνδέονται µε το
παλαιστινιακό ζήτηµα και είµαι
βέβαιος ότι ο Οµπάµα θα ασχοληθεί
µε αυτό το θέµα το ταχύτερο δυνατό,
διότι υπάρχει στην πολιτική ένας
παλιός κανόνας που λέει ότι «τα
µεγάλα προβλήµατα πρέπει να αντι-
µετωπίζονται άµεσα. Εάν καθυστε-
ρούµε, δεν θα µπορέσει ποτέ να
υπάρξει λύση σε αυτά». Αυτό, λοι-
πόν, είναι ένα από τα µεγάλα θέµατα
µε το οποίο θα χρειαστεί να ασχολη-
θεί άµεσα ο Οµπάµα. 
Το τρίτο σηµείο –που σχετίζεται µ’
ένα θέµα που µε ενδιαφέρει ιδιαί -
τερα– είναι το θέµα των πυρηνικών
όπλων. Ξέρετε ότι στη Βιέννη
 εδρεύει ο ∆ιεθνής Οργανισµός Ατο-
µικής Ενέργειας και ανήκα στην
Οµάδα των Σοφών που συζήτησε το
µέλλον αυτού του οργανισµού. Το
πολύ ανησυχητικό µήνυµα είναι ότι
σήµερα υπάρχουν ακόµα περίπου
25 χιλιάδες πυρηνικά όπλα στον
κόσµο, 3 χιλιάδες περίπου τόνοι
σχάσιµου υλικού που αρκούν για να
κατασκευαστούν 250 χιλιάδες βόµ-
βες, αποθηκευµένα όλα αυτά σε
πάνω από 40 χώρες. Και αρκεί ένα
µικρό βήµα για να φτάσουµε από την
ειρηνική χρήση του εµπλουτισµένου

ουρανίου στην παραγωγή πυρηνι-
κών όπλων.
Αυτή τη στιγµή υπάρχει σύσταση της
∆ιεθνούς Υπηρεσίας Ατοµικής Ενέρ-
γειας, η οποία αναφέρει ότι µέχρι το
2050 θα υπάρξουν πιθανώς 1400
νέοι πυρηνικοί σταθµοί στον κόσµο.
Χρειάζεται λοιπόν, πρωτίστως, µία
νέα προσέγγιση για τον αφοπλισµό
και δευτερευόντως µηχανισµοί που
να λειτουργούν διεθνώς για τον
έλεγχο των σχάσιµων υλικών. 
Στην Αµερική, την άνοιξη του 2007,
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Ο βραβευµένος µε το Νόµπελ Paul Krugman διατυπώνει στο
πολύ γνωστό blog του την εύλογη απορία πώς είναι δυνατό
ο καλύτερα αµοιβόµενος µάνατζερ hedge fund να κερδίζει
ετησίως όσα οι δάσκαλοι της Πολιτείας της Νέας Υόρκης
σε τρία χρόνια.
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δηµοσιεύθηκε ένα έγγραφο που το
έγραψαν δύο δηµοκρατικοί και δύο
ρεπουµπλικάνοι. Αυτοί ήταν οι
George Schultz, William Perry,
Henry Kissinger και Sam Nunn. Στο
κείµενό τους οι δύο αυτές οµάδες
στόχευαν σ’ έναν κόσµο χωρίς
πυρηνικά όπλα. Και αυτό ακριβώς
υποσχέθηκε ο Οµπάµα στην προε-
κλογική του εκστρατεία.
Είναι ένα θέµα στο οποίο πρέπει
πραγµατικά να επικεντρωθούµε.
Αυτό πρέπει να επιζητεί και η Ευρώ-
πη. Γιατί αν δεν το κάνουµε, ορισµέ-
νες τροµοκρατικές οµάδες θα µπο-
ρέσουν να αποκτήσουν αρκετό
υλικό, που θα τους επιτρέψει να
φτιάξουν εύκολα µία βόµβα που θα
απειλήσει τις κοινωνίες των χωρών
µας. 
Μιλάµε, λοιπόν, για µία προσέγγιση
σε δύο στάδια: αφοπλισµός και διε-
θνής έλεγχος. Αυτή είναι η άποψή
µου κι αυτό πρέπει να αποτελέσει
ένα θέµα πρώτης προτεραιότητας
και για την Ευρώπη και για την Αµε-
ρική. 
Τα επόµενα χρόνια είναι βέβαιο ότι
θα έρθουµε αντιµέτωποι µε διαφο-
ρετικές αντιλήψεις και αναλύσεις
στην Αµερική και στην Ευρώπη. ∆εν
πρόκειται να σηµειωθεί σηµαντική
µεταβολή σε ό,τι αφορά στα θεµε-
λιώδη συµφέροντα των Ηνωµένων
Πολιτειών και της Ευρώπης. Θα
υπάρξει, επίσης, η τάση του διαίρει
και βασίλευε, διαφορετικές αντιλή-
ψεις ανάµεσα στην παλιά και στην
καινούρια Ευρώπη. Είναι ένα γεγο-
νός που δεν πρόκειται να αλλάξει.

Είναι, ωστόσο, σηµαντικό να αναλά-
βουµε νέες πρωτοβουλίες. Οι σηµε-
ρινοί ηγέτες της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης θέλουν να λαµβάνουν τις περισ-
σότερες αποφάσεις σε διακυβερνη-
τικό επίπεδο, χωρίς να χρησιµοποι-
ούν τις υπερεθνικές δοµές της
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αυτή είναι µία
συνταγή για λιγότερες αποφάσεις,
διότι όλοι πρέπει να συµφωνούν.
Ακόµα, όµως, και µ’ αυτά τα δεδο-
µένα, η Ευρώπη θα παραµείνει όχι
µόνο σηµαντικός οικονοµικός παί-
κτης, επειδή είµαστε ο σηµαντικότε-
ρος και µεγαλύτερος οικονοµικός
όµιλος στον κόσµο, αλλά και ένας
σηµαντικός παίκτης στην πολιτική
σκηνή, ως ο µεγαλύτερος όµιλος
δηµοκρατικών χωρών στον κόσµο.
Είναι δεδοµένο ότι θα υπάρξει η
ανάγκη για µεγαλύτερη συνεργασία
µεταξύ Ευρώπης και Ηνωµένων
Πολιτειών σε θέµατα διαχείρισης,
θέσπισης κανόνων ανταγωνισµού
και ρυθµίσεων για τις επιχειρηµατι-
κές δραστηριότητες.
Η Ευρωπαϊκή Ένωση διαθέτει ένα
σηµαντικό πλεονέκτηµα: την ευρω-
ζώνη. Μπορούµε πια µε βεβαιότητα
να πούµε ότι η ευρωζώνη ήταν µία
πολύ αποτελεσµατική ασπίδα για τις
οικονοµίες µας, ενάντια στην κερδο-
σκοπία και στην αβεβαιότητα. Χαρα-
κτηριστικό ως προς αυτό, είναι το
παράδειγµα της Ιρλανδίας. Η Ιρλαν-
δία έχει τώρα επιτόκιο 15% κι έχει
χάσει το 70% των νοµισµατικών της
αποθεµάτων. 
∆εν είναι παράδοξο που ο Πρωθυ-
πουργός της ∆ανίας, Anders Fogh



Ras mussen, πρότεινε στους ∆α -
νούς να αποφασίσουν άµεσα τη
συµµετοχή τους στην ευρωζώνη.
Σηµειώνω ότι το 2000 αρνήθηκαν.
Το ίδιο συνέβη και στη Σουηδία, στις
άλλες Βαλτικές χώρες και αλλού. 
Αυτό, όµως, που µε προβληµατίζει
είναι οι τάσεις ευρωσκεπτικισµού
ανάµεσα στα κράτη-µέλη της Ευρω-
παϊκής Ένωσης και δυσκολεύοµαι
πολύ να τον καταλάβω. Θεωρώ ότι
παραείναι εύκολο να κατηγορεί
κανείς τους πολιτικούς και την ελίτ
των Βρυξελών που υποστηρίζουν
την Ευρώπη και να τους χρησιµοποι-
εί ως αποδιοποµπαίους τράγους, ως
άτοµα που δεν λαµβάνουν υπόψη τις
απόψεις και τις επιθυµίες των πολι-
τών, δεν κάνουν αυτά που πρέπει,

δεν ενεργούν επαρκώς, δεν λαµβά-
νουν υπόψη τις θέσεις και τις από-
ψεις των πολιτών επειδή έχουν
«εισχωρήσει στη δικτατορία των
Βρυξελών». 
Σηµειώνω ενδεικτικά κάποια σχόλα
σε πρωτοσέλιδα του τύπου: «δεν
κάνουν τίποτα ή λαµβάνουν τα
λάθος µέτρα για τις αυξήσεις των
τιµών, εµποδίζουν τη διεξαγωγή
δηµοψηφισµάτων για σοβαρά ευρω-
παϊκά θέµατα». Αρκεί να δούµε τι
συνέβη πρόσφατα στην Αυστρία από
τους σοσιαλιστές και τους σοσιαλ-
δηµοκράτες. Τα ίδια ζήτησε, από ό,τι
έχω µάθει, και στην Ελλάδα ο Γιώρ-
γος Παπανδρέου, δηλαδή οποιαδή-
ποτε σηµαντική αλλαγή στη Συνθήκη
να επικυρώνεται από δηµοψήφισµα.
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Η ολοκλήρωση των εγκαταστάσεων φυσικού αερίου στους Αγίους Θεοδώρους
βελτιώνει τις εναλλακτικές ενεργειακές υποδοµές της Ελλάδας. Στη φωτογραφία
ο Πρωθυπουργός κ. Κώστας Καραµανλής ενηµερώνεται για το έργο 
(29 Νοεµβρίου 2008).



Τι λέει αυτό; Θέλουµε µια πιο ολο-
κληρωµένη ευρωπαϊκή πολιτική.
Εµείς θέλουµε το ναι. Εκείνοι
θέλουν το όχι, θέλουν να συνεχί-
σουν µε το λαϊκισµό και την λαϊκίστι-
κη προσέγγιση κι αυτό δύσκολα το
καταλαβαίνει κανένας, διότι η ολο-
κλήρωση είναι αυτή που µας έκανε
ισχυρούς. 
Το παράδειγµα της Ιρλανδίας αποτε-
λεί ένα εξαιρετικό παράδειγµα, που
δείχνει ότι ένα εθνικό δηµοψήφισµα
δεν αποτελεί λύση. Είναι τόσο απλό,
για ένα σύνθετο τεχνικό ζήτηµα,
όπως είναι η Συνθήκη της Λισαβό-
νας. Έγινε ένα όχηµα µε 27 σπασµέ-
να φρένα. Ένα εθνικό δηµοψήφισµα
φέρνει ουσιαστικά σε ψηφοφορία
και τα 27 κράτη-µέλη. 
Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει πράγµατι
µεγάλη εµπειρία δηµοψηφισµάτων.
Έχουν γίνει συνολικά 37 δηµοψηφί-
σµατα από το 1972, τα 20 για την
ένταξη, 17 για νέες συνθήκες ή για
την εισαγωγή του ευρώ. Τα 10 από
αυτά δεν απέδωσαν το επιθυµητό
αποτέλεσµα. 
Τα 3/4 των κρατών-µελών είναι
εξοικειωµένα µε το εργαλείο του
δηµοψηφίσµατος. Σε δύο κράτη-
µέλη το δηµοψήφισµα είναι υποχρε-
ωτικό για κάποιες συνθήκες της
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Μην ξεχνάτε
όµως ότι ένα και µοναδικό όχι συνε-
πάγεται όχι για όλα τα κράτη-µέλη,
και τα 27, και όχι µόνο για το κράτος
που το έχει υποστηρίξει. 
Ανησυχώ, γιατί τώρα τελευταία υπάρ-
χει η τάση οι φωνές του ευρωσκεπτι-
κισµού να συνδέονται. Στην Ιρλαν-

δία, ο εκατοµµυριούχος De clan
Ganley χρηµατοδότησε την εξαιρετι-
κά καλά σχεδιασµένη εκ στρατεία του
«όχι». «Αν δεν ξέρεις, ψήφισε όχι.»
Πολύ ωραίο, κατανοητό, χωρίς όµως
να προτείνει καµία λύση.
Το ίδιο έκανε και ο Wheeler, ένας
εκατοµµυριούχος στο Ηνωµένο
Βασίλειο. Το ίδιο και στην Αυστρία,
όπου ο πρώην ιδιοκτήτης της µεγα-
λύτερης εφηµερίδας κάνει τα πάντα
για να υποστηρίζει τέτοιου είδους
εκστρατείες.
Είµαι βέβαιος ότι οι επόµενες ευρω-
παϊκές εκλογές, στις 7 Ιουνίου του
2009, θα αποτελέσουν ένα δηµο-
ψήφισµα «ναι ή όχι προς την Ευρώ-
πη». Ένα δηµοψήφισµα για τον δικό
µας ευρωπαϊκό τρόπο ζωής, το δικό
µας ευρωπαϊκό µοντέλο. Αυτό είναι
σηµαντικό και πρέπει να είµαστε
ενωµένοι. Οι χριστιανοδηµοκράτες,
οι συντηρητικοί, ακόµα και οι προη-
γούµενοι ηγέτες των σοσιαλδηµο-
κρατών που είναι υπέρ της Ευρώπης
πρέπει να γνωρίζουν τι διακυβεύεται.
Και δεν είναι µόνο το εκλογικό απο-
τέλεσµα. Είναι σίγουρα κάτι πολύ
περισσότερο, γιατί η Συνθήκη της
Λισαβόνας σε κάποια σηµεία της δεν
είχε γίνει σωστά κατανοητή. 
Η Συνθήκη της Λισαβόνας δεν είναι
µεγάλη αλλαγή, δεν είναι Συνταγµα-
τική Συνθήκη. Φέρνει απλώς το
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο σε καλύτε-
ρη θέση, ισοδύναµη µε αυτή του
Ευρωπαϊκού Συµβουλίου. Είναι ένα
είδος ολοκληρωµένης δηµοκρατι-
κής ψηφοφορίας σε δύο µέρη: στα
κράτη-µέλη και απευθείας στα
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εκλεγµένα µέλη του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου. 
∆εύτερον, ο Ευρωπαϊκός Καταστατι-
κός Χάρτης. Είναι ένα µεγάλο βήµα
προς τα εµπρός για τους Ευρωπαί-
ους πολίτες, που µπορούν να διεκδι-
κούν τα δικαιώµατά τους ενώπιον
του Ευρωπαϊκού ∆ικαστηρίου. ∆εν
υπάρχει κανένας κίνδυνος για εµάς.
Είναι µόνο ένα πλεονέκτηµα για
πολίτες της Ευρώπης.
Το ίδιο συµβαίνει και σε άλλους
τοµείς, όπως στον τοµέα της ενερ-
γειακής πολιτικής. Όπως έχω ήδη
αναφέρει, υπάρχει άρθρο στη Συν-
θήκη ότι η Ευρώπη είναι τώρα σε
θέση και πρόθυµη να δηµιουργήσει
µία νέα ενεργειακή πολιτική. 

Για µένα προσωπικά είναι πολύ ενδια-
φέρον αυτό που γίνεται το τελευταίο
διάστηµα. Τρεις πρώην Πρωθυπουρ-
γοί των σοσιαλδηµοκρατών, ο Σηµί-
της στην Ελλάδα, ο Schröder στη Γερ-
µανία και ο Vranitzky στην Αυστρία
απέρριψαν το αίτηµα για εθνικά δηµο-
ψηφίσµατα, γιατί αντιλαµβάνονται τι
σηµαίνει αυτό. 
Κλείνοντας, αυτό που θέλω να επι-
σηµάνω είναι ότι η Ευρώπη θα πρέ-
πει να σκεφτεί τι πρόκειται να προκύ-
ψει στο µέλλον. Έχουµε να αντιµε-
τωπίσουµε σοβαρές προκλήσεις, όχι
µόνο την οικονοµική και την χρηµα-
τοοικονοµική κρίση, αλλά και πολλά
άλλα ζητήµατα, όπως είναι η µετανά-
στευση. 
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Οι πυρηνικοί σταθµοί αυξάνονται, το ίδιο και το 
σχάσιµο υλικό. Αρκεί ένα βήµα για να φτάσουµε από 
την ειρηνική χρήση του εµπλουτισµένου 
ουρανίου στην παραγωγή πυρηνικών όπλων. 
Μία νέα προσέγγιση για τον αφοπλισµό και τους 
διεθνείς µηχανισµούς ελέγχου του σχάσιµου υλικού 
είναι πλέον επιβεβληµένη.



Η µετανάστευση είναι µεγάλο ζήτηµα
και δεν µπορούµε να δηµιουργήσου-
µε φρούριο. Είναι αδύνατον να περι-
φρουρούµε τα χιλιάδες νησιά που
περιστοιχίζουν την Ευρώπη µε στρα-
τιωτικές ή αστυνοµικές δυνάµεις.
Αυτό που χρειαζόµαστε είναι αλλη-
λεγγύη ανάµεσα στα κράτη-µέλη και
διάθεση να βοηθούν τον ένα το
άλλο. Η Μάλτα, για παράδειγµα,
αυτό το µικρό νησί, υποδέχεται κάθε
µέρα εκατοντάδες πρόσφυγες. Πρέ-
πει όλοι να αντιληφθούµε τι σηµαίνει
για µια χώρα αυτό. Το ίδιο ισχύει και
για το θέµα των προσφύγων ή των
ανθρώπων που ζητούν άσυλο από
την Ανατολή. 
Έπειτα, εµείς ως Ευρωπαϊκή Ένωση
πρέπει να παραµείνουµε ανοιχτοί.
∆εν θα ξεχάσω ποτέ τη ∆ιάσκεψη
Κορυφής της Θεσσαλονίκης, που
δηµιούργησε την πολιτική ανοιχτών
θυρών, ώστε όλα τα κράτη των Βαλ-
κανίων να µπορέσουν να γίνουν
κάποια στιγµή µέλη της Ευρωπαϊκής
Ένωσης. 
Αυτή είναι η µοναδική λύση, ο µονα-
δικός τρόπος δηµιουργίας σταθερό-
τητας και ειρήνης στην περιοχή των
Βαλκανίων. ∆εν υπάρχει άλλη εναλ-
λακτική. Η ελληνική προεδρία ήταν
αυτή που δηµιούργησε αυτή την
πολιτική ανοιχτών θυρών και η
Αυστρία ήταν πάντοτε υπέρ, γιατί
θεωρούσε ότι είναι προς το συµφέ-

ρον της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
Έχουµε, λοιπόν, να αντιµετωπίσουµε
αυτά που πρόκειται να συµβούν στο
µέλλον. Πρέπει να αναρωτηθούµε
ποια είναι τα πραγµατικά προβλήµα-
τα και πρέπει να σκεφτόµαστε σφαι-
ρικά και όχι µε άξονα τα δικά µας
εθνικά συµφέροντα. Και πρέπει να
µιλάµε δυνατά και ενιαία.
Επιστρέφω στη Συνθήκη της Λισα-
βόνας, γιατί πραγµατικά πιστεύω ότι
είναι µία λύση. Είναι πιστεύω θετική
εξέλιξη η εκλογή Προέδρου του
Ευρωπαϊκού Συµβουλίου που θα
αντικαταστήσει τις εναλλασσόµενες
προεδρίες. Ξέρω ότι δεν είναι εύκο-
λο, γιατί κάποιες προεδρίες χωρών
ήταν επιτυχηµένες, Τώρα θα είναι η
Τσεχία, που θα πρέπει να πράξει το
ίδιο. Αλλά τα προβλήµατα παραµέ-
νουν. Και για µένα είναι λογική η
απαίτηση της συνεχιζόµενης προό-
δου.
Συνεπώς, πρέπει να σκεφτόµαστε σε
µεγάλη κλίµακα. Να ενεργούµε γρή-
γορα, χωρίς να αναβάλουµε τη λύση
δύσκολων προβληµάτων, όπως
είναι ο προϋπολογισµός, οι συντά-
ξεις, το δηµογραφικό. Να ενεργούµε
γρήγορα, να σκεφτόµαστε θετικά, µε
ελπίδα και αισιοδοξία.
Αυτό είναι το δικό µου µήνυµα. Αυτό
είναι νοµίζω το µήνυµα που θέλει να
στείλει και η Ελλάδα και η Αυστρία
και η Ευρώπη εν γένει. 
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